

址山镇探索“村企结对共建共赢”发展路径 助力乡村振兴“加速跑”

搭起结对共建“连心桥”

今年以来,址山镇深入实施“百千万工程”,立足本镇乡村资源和企业优势,以“党建引领、政府引导、部门牵头、村企联建”帮扶机制,按照村企自愿原则,采取“多企一村”共建方式,共有9家优秀企业结对5条村。该镇引导村企之间通过阵地共建、党员共管、活动共办等形式,提高村级集体经济收入、促进农民增收增收,构建了优势互补、融合互助、协同共进的发展新格局。

截至目前,址山镇5个村委积极组织开展企业党员志愿者参与人居环境整治工作650余人次,稳步推进农村人居环境突出问题治理。鹤山市源发投资有限公司积极响应号召,开展“七一”困难党员走访慰问活动,为2户困难党员送上党和政府以及社会的关怀。中铁建工集团华南有限公司得知云东村以“数字积分制”推动村民参与基层共建共治,主动捐赠用于积分兑换的洗衣液、纸巾、酱油、面条等物

“百企兴百村”,是积极推进“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),促进城乡区域协调发展的重要措施。记者日前了解到,今年以来,址山镇以“百企兴百村”行动为抓手,探索“村企结对共建共赢”发展路径,推动“单打独斗”向“整体作战”转变,助力乡村振兴“加速跑”,为经济社会发展和群众致富注入“新动能”。

江门日报记者 湛磊 杨光明 通讯员 阮思敏 杨翠婷

资。

激活创业就业“动力源”

址山镇爱心企业长期积极支持慈善公益事业,慷慨解囊,为镇教育医疗、乡村振兴、民生工程等事业提供了坚强保障。据统计,今年以来,该镇共有100余家企业捐款捐物600余万元。

此外,址山镇推动爱心企业开展定向帮扶。例如,鹤山市源发投资有限公司每年向南村捐赠10万元支持村级集体经济发展;新洲溪谷科技产业园定向捐赠址山镇龙山小学20万元,用于该校午休室和教育平台建设,改善学校的教育教学环境。

乡村振兴不是单纯的“输血”帮扶,而是要实现从“输血”帮扶到“造血”共建的转变。

为此,址山镇实施“百企兴百村”行动以来,9家企业将用工需求下沉至结对村,向农村招贤纳士100余人,不仅解决了企业用工问题,还解决了农村就业难题,为农村群众就业拓宽渠道。结对企业还注重提高村民就业技能,例如,与四九村结对的鹤山市金洲铜材实业有限公司、广东金恩卫浴实业有限公司围绕提升村民创新创业技能,推动村民参加技能培训,惠及100余人次。这是村企统筹推进人才联培、激活村级发展动能、助力乡村振兴

的鲜活例子。

打开文化振兴“新局面”

址山镇龙湾龙舟拥有百余年历史,有着深厚的文化底蕴和群众基础。中村一直延续着赛龙舟的传统习俗,村民乡贤对此有着别样的情怀,每逢端午,海内外乡亲齐聚一堂,共看龙舟、凝聚乡情。

今年,址山镇国际龙舟队在2023年鹤山龙舟文化季活动中获得乙组第二名及优秀赛艇队荣誉,这不仅是“扒丁”奋勇争先、团结一心、锐意进取的结果,更是爱心企业鼎力支持的结果。

据悉,址山镇国际龙舟队在筹建时,

昆中村紧紧围绕“百企兴百村”工作抓手,积极发动海内外乡贤力量,加入助力乡村文化振兴队伍。杰出乡贤、爱心企业纷纷有钱出钱、有力出力,共同筹集百余万元支持龙舟队筹划造船、筹建基地、新龙乘水、训练参赛等全过程;带领“扒丁”夜以继日训练,鼓励“扒丁”发挥“热爱家乡、团结奋进、自强不息”的龙舟精神,在赛场上赛出成绩、赛出风采。

址山镇相关负责人表示,从筹备到获奖短短2个月的时间,址山镇国际龙舟队背后既彰显了址山人逢山开路、遇水架桥的闯劲,锲而不舍、驰而不息的韧劲,也展示了址山镇深入实施“百企兴百村”行动为助力乡村文化振兴作出的贡献。

接下来,址山镇将持续深入实施“百企兴百村”行动,不断完善结对共建机制,架起政企沟通、协同发展的桥梁,带动更多爱心企业参与乡村振兴,助力拓宽农村增收渠道,推动构建村企融合、共建共赢的“新局面”。

沙坪街道设立红色爱心驿站 户外工作者有了“歇脚地”



志愿者向环卫工人代表送上清凉饮品。

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/邓超)为进一步整合党建阵地资源,破解新业态新就业群体、环卫工人等户外工作者饮水难、吃饭难、充电难、休息难等问题,近日,沙坪街道依托新华社区党群服务中心设立红色爱心驿站,打造“清凉驿站”“情暖驿站”。

在新华社区党群服务中心红色爱心驿站,志愿者向环卫工人代表以及前来体验服务的外卖骑手、快递小哥送上凉茶、矿泉水等清凉饮品,并叮嘱他们注意防暑降温,适当休息。“感谢社区关心我们户外工作者,这么热的天气,有人送来清凉饮料,太开心了。”收到清凉“礼包”的环卫工人高兴地说。

据悉,新华社区位于鹤山老城区,住宅区、餐饮店众多,外卖骑手、快递小哥等新业态新就业群体和环卫工人工作强度大、休息场所少。为此,沙坪街道坚持党建引领打造新阵地,依托新华社区党群服务中心设立红色爱心驿站,为户外工作者提供休息场所,还准备了免费饮用水、微波炉、充电器、雨伞、急用药品等常用物资,以高站位、高标准、暖民心、助发展为治理画笔,擘画基层治理新画卷,不断提升居民幸福感、获得感。

接下来,新华社区将以红色爱心驿站为突破口,积极引导新业态新就业群体参与网格化管理、平安建设、文明创建等工作,将基层党组织的关怀与温暖覆盖新业态新就业群体,着力构建共建共治共享的社会治理新格局。

更多鹤山新闻请登录

江门新闻网
jmnews.com.cn

夏日凤梨飘香 | 官方助农拓宽销售渠道

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/朱强 吴进宝)夏日果香浓,鹤山多个镇(街)迎来各类水果上市。记者日前从双合镇获悉,该镇合成村本味农场种植的约4.67公顷(70亩)海南凤梨已成熟,正大量上市,吸引周边客商、游客前来采购和采摘。

记者在本味农场看到,一行行、一垄垄凤梨顺着山势栽种得整齐划一,长势喜人,散发出阵阵香气。据本味农场主黄杰礼介绍,2020年,该场引进种植海南凤梨,并于次年开始收成,主要销往广州、佛山、中山等珠三角城市。今年,该场的凤梨已成熟并大量上市,预计亩产1000-1500公斤,收购价格每公斤4元左右。“我们种植的是金钻

凤梨,可食用率特别高,接近90%;刺眼浅,不影响果肉,而且少了扎人嘴巴的菠萝酶,不用泡盐水,切开就能吃。”黄杰礼说。

记者了解到,由于销售渠道较窄,本味农场目前仍有过半凤梨有待销售,欢迎广大客商、游客前来采购、采摘。为进一步帮助果农拓宽销售渠道,双合镇主动帮助该场成功申报并成为省级示范家庭农场,获得相关政策及34万元资金支持,解决了该场资金紧张问题。同时,双合镇及合成村党委提前做好宣传工作,并联系相关平台协助本味农场销售凤梨。

双合镇合成村党委书记麦月雄说:“经过走访,我们了解到本味农场的凤

梨销售存在困难,我们村一级通过帮助农场进驻农产品销售平台,如在塔百奇平台进行线上销售,同时联系旅游团前来参观旅游、体验采摘,带动农场消费。”

在地方党委政府的助农举措下,不少客商、游客通过官方渠道获得信息,纷纷前来采购、采购凤梨。

“我来自佛山高明,通过政府推广渠道了解到这里的农场信息,特地过来采购凤梨。这里的凤梨品质很好,又香又甜又脆。”客商陈旭成说。

凤梨成熟上市,吸引不少客商、游客前来采购、采摘。



教育

区域新闻中心主编 责编/黄鹏 美编/刘悦

“乡村学校少年宫”让农村孩子暑假有了好去处 点亮假期生活 学生收获满满



义教大学生为龙山小学学生带来新颖有趣的课程。

昨日上午8时30分,虽然是暑假,但是址山镇龙山小学五年级学生麦彦聪仍早早来到学校,他和其他同学正在教室里一起学习。“以前暑假在家里玩或出去旅游,这个暑假我学习了艺术、健康等课程,收获满满!”麦彦聪说。

暑假期间,鹤山市13所乡村学校建立的“乡村学校少年宫”暑期班开班,让农村孩子在假期有了好去处,假期生活更加丰富多彩。

文图 江门日报记者 何雯意 通讯员 李泽君 唐秀丹

特色项目活动丰富多彩

“乡村学校少年宫”,是依托乡镇中心小学现有场地、教室和设施,进行修缮并配备必要的设备器材,依靠教师和志愿者进行管理,在课余时间和节假日组织开展普及性课外活动的公益性活动场所。随着暑假的到来,“乡村学校少年宫”暑期班陆续开班,校园依然热闹。

“子曰:学而时习之,不亦说乎?”走进桃源镇绿洞小学,朗诵与口才班的学生正在练习朗诵。从7月10日开始,该校“乡村学校少年宫”暑期班开设了书法、朗诵与口才、乒乓球、手工、电脑编程等丰富多彩、形式多样的课程。

7月14日,沙坪街道楼冲小学“乡村学校少年宫”暑期班开班,开设了篮球、咏春、武术、合唱、拉丁舞、绘画、古筝、机器人等艺术体育科学课程。在绘画教室,学生们拿起画笔描绘色彩斑斓的世

界;在电脑室,学生们在教师的指导下练习编程;在舞蹈室,学生们在专业教师的指导下跳起了拉丁舞,尽情舒展舞姿。

合成小学、宅梧小学、鹤城一小、龙山小学、宝瑶小学、桃源小学……每一所学校的“乡村学校少年宫”都充满了学生们的欢声笑语。

据悉,今年暑假有近3000人在“乡村学校少年宫”学习。“乡村学校少年宫”结合学生的年龄特点,尤其是农村学生的实际,开设了舞蹈类、乐器类、手工制作、棋艺、计算机等特色课程,咏春、醒狮等传统文习俗得到传承。“乡村学校少年宫”为少年儿童搭建了挖掘潜能、施展才干的个性发展平台。

传统文化得到传承

“乡村学校少年宫”暑期班不仅让学生有地可去,更学有所长。记者了解到,除了常规课程,“乡村学校少年宫”结合

地域特色,开设了特色课程,将传统文化、习俗融入其中,让学生收获满满。

鹤山咏春拳是广东省非物质文化遗产,鹤山市持续推进咏春文化的挖掘、活化与创新性发展,以传统文化教育为基础,全面加强和改进未成年人思想道德建设,在全市中小学校普及推广咏春拳教学,积极推动“咏春进校园”品牌工作。暑假期间,不少“乡村学校少年宫”暑期班开设了咏春课程,带领学生学习咏春起源及其发展,学习咏春拳特色及咏春精神。

鹤山狮艺是江门市级非物质文化遗产,2012年,鹤山市探索狮艺文化引进校园的品牌建设,通过开设兴趣班、成立学校醒狮团等形式开展“狮艺进校园”活动。古劳镇龙潭小学“乡村学校少年宫”暑期班开设了醒狮课程,课堂上,随着鼓声响起,学生们配合默契,狮身灵活晃动,狮首上移下摆,动作矫健有力。

在教师的带领下,学生们兴趣盎然地学习舞狮的基本动作和要领。“我很喜欢‘乡村学校少年宫’暑期班开设的课程,和平时在学校学的课程不一样,我们感受到了快乐,收获了知识。”龙潭小学学生李同学表示。

据悉,设有“乡村学校少年宫”的学校结合本地特色文化,整合优势资源,深入挖掘并开发具有特色的活动项目,打造成品牌。其中,沙坪街道楼冲小学获评“广东省棋类特色学校”,共和镇中心小学获评“全国青少年足球特色学校”,“广东省足球推广学校”“江门市足球特色学校”。

“‘乡村学校少年宫’已成为鹤山市提升广大少年儿童综合素质的重要阵地,丰富了少年儿童的课余生活,助力他们增长才智、陶冶情操,深受社会各界特别是农村群众、少年儿童的好评。”鹤山市教育局相关负责人表示。

义教大学生带来不一样的体验

暑假期间,龙山小学来了一群义教大学生,他们来自华南理工大学电子与信息学院B光青年志愿服务队,通过大学生“三下乡”社会实践活动,充分发挥育人功能,丰富农村少年儿童的课余文化生活。

魔术、拼豆艺术、扎染艺术、川剧变脸、野外求生技巧、化学实验……每一项新颖有趣的课程都让学生们大开眼界。将粉倒入一个奶粉罐,盖上盖子,学生在远处按下开关,往罐里打气,只见盖子“噗”地腾空而起,火焰从罐里喷出,引得学生们一片惊叹。原来,这是模拟粉尘爆炸实验。“这是我高中参加的一个比赛项目,很有视觉冲击力,可以教会孩子们一些化学知识。我想让他们接触更多在目前这个阶段还接触不到的知识,培养他们对科学的兴趣。”华南理工大学学生杨李致说,他很珍惜这次“三下乡”社会实践活动的机会,希望给孩子们带来不

一样的体验。

华南理工大学学生叶焯表示,小时候也有义教大学生来给他上课,当时哥哥姐姐的一句“我相信你以后一定会作为”让他铭记于心,于是他毫不犹豫地参加了这次“三下乡”社会实践活动。“小时候,他们在我心里种下一颗种子。如今,这颗种子发芽开花,我也希望尽自己的力量去帮助这些孩子,让他们度过美好的暑假、童年。”叶焯说。

据悉,为了拓展活动资源,13所乡村学校建立的“乡村学校少年宫”利用当地社会教育资源,与鹤山市社工委、义工联和各镇(街)基层党员志愿服务组织做好沟通,邀请当地的民间艺人、“五老”志愿者、社会机构等社会资源参与活动,进一步增强师资力量。“我们与大学生团队合作开展这次活动,是希望让学生们接触到更多不一样的知识,不仅大大丰富了他们的暑假生活,更培养了他们的兴趣和爱好,学生们感到特别开心。”龙山小学相关负责人表示。

相关新闻

址山镇开展“160工程”暑假公益课堂活动 让青少年快乐学习健康成长

江门日报讯(记者/何雯意)为进一步丰富青少年假期生活,提高青少年的学习兴趣,从7月17日起,址山镇关工委联合该镇新时代文明实践所开展“160工程”暑假公益课堂活动。

据了解,“160工程”是指党委政府相关部门利用青少年学生每年约160天假期,为青少年开展丰富多彩的活动,把对青少年的关爱和教育融入各项活动。本期“160工程”暑假公益课堂设在廊村麦源小学,活动为期12天,设有音乐、阅读与写作、信息技术应用、美术与手

工、篮球、乒乓球等丰富多彩的课程。

址山镇关工委相关负责人表示,“160工程”大大丰富了青少年的课余生活,推动了素质教育开展,培养了学生的兴趣和爱好,真正实现快乐学习、健康成长、全面发展,点亮了孩子们的童年生活。接下来,址山镇关工委将继续探索关心下一代工作思路,结合本土文化特色,开设更多青少年喜闻乐见的课程,帮助青少年健康成长,为青少年实践创新搭建更广阔的平台。